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H πολιτική διαφθορά συχνά συνεπάγεται κατάχρηση εξουσίας και οδηγεί όχι μόνο στην εσφαλμένη 

κατανομή των πόρων, αλλά επηρεάζει επίσης τον τρόπο με τον οποίο λαμβάνονται οι αποφάσεις.  

Αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα εμπόδια πριν επιτευχθεί διαφάνεια στη δημόσια ζωή, αποδυναμώνοντας 

τις δημοκρατικές αξίες, τη δυναμική των πολιτών και τον ενεργό ρόλο στο δημόσιο διάλογο.  

Η Διεθνής Διαφάνεια λαμβάνοντας υπόψη τον αντίκτυπο της πανδημίας COVID-19 αναφορικά με το 

κράτος δικαίου και τις συνεχείς ανησυχίες των πολιτών θέτει ερωτήματα μέσω του δρα. Άγγελου Κασκάνη, 

Εκτελεστικού Διευθυντή του Οργανισμού, στην Κατερίνα Γεωργίου και Μάνο Αυγερινό, Συνεκπροσώπους 

Τύπου του Βολτ Ελλάδας. 

 

Η Κατερίνα Γεωργίου είναι μεταπτυχιακή φοιτήτρια πολιτικών επιστημών και πολιτικής διακυβέρνησης του 

Fernuniversität Hagen. Ασχολείται επαγγελματικά με την εκπροσώπηση κοινωνικών συμφερόντων στον 

τομέα της υγείας και της ψηφιοποίησης, για χάριν εταιρειών της ελεύθερης αγοράς αλλά και πολιτικών 

φορέων. Μετά το τέλος των προπτυχιακών σπουδών της στο πανεπιστήμιο του Regensburg ασχολήθηκε 

εθελοντικά με το κομμάτι της πολιτικής επικοινωνίας για το Volt Europa. Παράλληλα ενεργοποιήθηκε και σε 

εθνικό επίπεδο, βοηθώντας έτσι στην οργάνωση και ίδρυση του Βολτ Ελλάδας και αποτελεί μέλος του 

Πολιτικού Συμβουλίου του.  

Ο Μάνος Αυγερινός είναι αναπληρωτής καθηγητής πανεπιστημίου στην οργάνωση και διοίκηση 

επιχειρήσεων στο IE Business School στην Μαδρίτη αλλά και ο συνιδρυτής ενός start-up σχετικό με τον 

τουρισμό με έδρα την Αθήνα. Τελείωσε Ηλεκτρολόγος Μηχανικών και Μηχανικός Υπολογιστών στο ΕΜΠ, 

έκανε μάστερ στην Επιχειρησιακή Έρευνα στο Columbia University στη Νέα Υόρκη και Διδακτορικό στη 

Διοίκηση Επιχειρήσεων στο University College London. Έχει δημοσιεύσει το ερευνητικό του έργο σε πολλά 

διεθνή περιοδικά, έχει υπάρξει ομιλητής σε πολλά διεθνή συνέδρια και πανεπιστήμια και έχει διδάξει και 

σε άλλα πανεπιστήμια όπως το London Business School, το London School of Economics and Political Science, 

το Trinity College Dublin. Αποτελεί και αυτός ιδρυτικό μέλος του Βολτ Ελλάδας και μέλος του Πολιτικού 

Συμβουλίου του.   

 

ΑΚ: Οι Έλληνες βουλευτές δηλώνουν τα εισοδήματά τους με μη ενιαίο τρόπο, με αποτέλεσμα να 

εμφανίζονται τεράστιες αποκλίσεις στα ποσά που φαίνεται ότι λαμβάνουν οι βουλευτές ως εισόδημα από 

την άσκηση των βουλευτικών καθηκόντων τους. Γιατί πιστεύετε δεν υπάρχει μια ενιαία προσέγγιση στο 

ζήτημα; 

 

Είναι αλήθεια πως αυτό το φαινόμενο εμφανίζεται στον χώρο της ελληνικής πολιτικής σκηνής εδώ και 

δεκαετίες.  Όπως και με πολλά χρόνια προβλήματα στην χώρα μας, έτσι και με αυτό βλέπουμε μια απάθεια 
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εκ μέρους των πολιτικών για την αντιμετώπιση του. Η καλόπιστη δικαιολογία πίσω από το φαινόμενο της 

ελλιπούς αυτής προσπάθειας είναι η έλλειψη τεχνογνωσίας που θα βοηθούσε στην πραγματική εξάλειψη 

μη αιτιολογίσιμων απολαβών. Η κακόπιστη θα ήταν ότι το σημερινό καθεστώς βολεύει τους βουλευτές 

επομένως η εκάστοτε κυβέρνηση δεν κάνει κάτι για αυτό λόγω των πιθανών πιέσεων και δυσαρέσκειας που 

δεχόταν από τους βουλευτές της. Δυστυχώς, όταν ένας σημαντικό αριθμός υπουργών και βουλευτών έχει 

δάνεια με τεράστια ποσά, τα οποία δεν δικαιολογούνται με εισοδηματικά κριτήρια αλλά και ορισμένα 

κόμματα χρωστούν εκατοντάδες εκατομμύρια σε μη εξυπηρετούμενα δάνεια χωρίς καμία απολύτως 

συνέπεια, κάτι το οποίο είναι αδιανόητο για μία ιδιωτική επιχείρηση, δεν μπορούμε να προβληματιζόμαστε 

σχετικά με το κατά πόσο η εκάστοτε κυβέρνηση έχει την πολιτική βούληση να επιλύσει το εν λόγω θέμα.     

 

ΑΚ: Χωρίς ισχυρά μέτρα ακεραιότητας, η πολιτική διαφθορά απειλεί τη δημοκρατία και υπονομεύει την 

εμπιστοσύνη των ανθρώπων στις κυβερνήσεις τους. Ποια είναι η πολιτική προσέγγισης από το Volt ως νέο 

κόμμα που συμμετέχει για πρώτη φορά στις εθνικές εκλογές;  

 

Οι αδιαφανείς σχέσεις αγοράς και πολιτικής σκηνής θέτουν πράγματι σε κίνδυνο τις βασικές αρχές του 

δημοκρατικού πολιτεύματος. Είναι κοινώς αποδεκτό νομίζουμε, πως στην χώρα μας οι πελατειακές σχέσεις 

αποτελούν μία μόνιμη πληγή του κρατικού μηχανισμού και της αυτοδιοίκησης, το οποίο επηρεάζει αρνητικά 

όχι μόνο τα παραπάνω, αλλά και την ποιότητα ζωής των πολιτών. Δεν πρέπει να αποτελεί έκπληξη λοιπόν 

ότι έχει τραυματιστεί σε μεγάλο βαθμό η εμπιστοσύνη της πολιτείας απέναντι σε πρόσωπα και θεσμούς.   

 

Η προστασία των βασικών αρχών ενός σύγχρονου δημοκρατικού πολιτεύματος πραγματοποιείται λοιπόν, 

σε δύο κυρίως επίπεδα. Καταρχάς, σε ατομικό επίπεδο σύμφωνα με τις ηθικές αρχές και όρια που θέτει ο 

κάθε πολίτης και κυρίως όσοι πολίτες βρίσκονται σε θέση εξουσίας. Σε πολιτειακό επίπεδο 

πραγματοποιείται με την εύρυθμη λειτουργία των ανεξάρτητων θεσμών ως ελεγκτικών μηχανισμών στην 

εκάστοτε κυβέρνηση, βουλευτές αλλά και δημόσιους λειτουργούς γενικότερα. Διαχρονικά στην Ελλάδα έχει 

αποδειχθεί πολλάκις πως οι θεσμοί πρακτικά υπολειτουργούν με αρκετά πρόσφατα σκάνδαλα διαφθοράς 

όπως π.χ. η υπόθεση Πάτση.  

 

Στο Βολτ προωθούμε την πλήρη αποκομματικοποίηση του κράτους η οποία θα οδηγήσει και στην 

ανεξαρτητοποίηση των θεσμών και των επιτροπών και θα μετριάσει την επιρροή που μπορεί να έχει η 

εκτελεστική εξουσία στα μέλη τους. Χαρακτηριστικό παράδειγμα τέτοιας επιτροπής αποτελεί η Επιτροπή 

Ελέγχου των Πόθεν Έσχες, της οποίας η πλειοψηφία των μελών διορίζονται άμεσα ή έμμεσα από την 

εκάστοτε κυβέρνηση. Όπως εύκολα καταλαβαίνει κανείς/καμία κάτι τέτοιο αποτελεί τροχοπέδη στον 

αξιοκρατικό και ενδελεχή έλεγχο των μελών της κυβέρνησης και των βουλευτών της. Καταθέτουμε λοιπόν 

συγκεκριμένες προτάσεις προς αυτήν την κατεύθυνση.       

 

Ιδιαίτερα με την σημερινή κυβέρνηση, τα σκάνδαλα της τελευταίας τετραετίας με βασικό φυσικά αυτό των 

υποκλοπών καταδεικνύουν την έλλειψη διαφάνειας σε διάφορες εκφάνσεις της κυβερνητικής πολιτικής.  

 

 

ΑΚ: Ποια μέτρα βελτίωσης προτείνετε για την καταπολέμηση της διαφθοράς και την ανάκτηση της 

εμπιστοσύνης του Έλληνα πολίτη προς το κράτος; 
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Η ψηφιοποίηση αποτελεί προτεραιότητα για το Βολτ. Θεωρούμε ότι πρέπει να διευκολύνει τη συμμετοχή 

στις δημοκρατικές διαδικασίες, να συμβάλλει στην εξυπηρέτηση όλων των πολιτών, τόσο εκείνων που ζουν 

στην Ελλάδα, όσο και εκείνων που ζουν στο εξωτερικό, να συντελεί στην αποτελεσματική επιβολή του νόμου 

και στην καταπολέμηση της διαφθοράς. Η ανάκτηση της εμπιστοσύνης σε ένα κράτος στο οποίο οι θεσμοί 

καταρρέουν ανεξαρτήτως κυβέρνησης αποτελεί μεγάλο στοίχημα. Ενδεικτικά αναφέρουμε κάποιες 

προτάσεις πολιτικής και αρχές που θα βοηθούσαν προς αυτήν την κατεύθυνση. 

 

● Αυστηροποίηση των ποινών για φαινόμενα διαφθοράς και επιτάχυνση της απονομής δικαιοσύνης. 

 

● Οι αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και εθνικών αρχών (όπως ο 

Συνήγορος του Πολίτη) να είναι δεσμευτικές.  

 

● Ακύρωση κάθε παραγραφής για σκάνδαλα διαφθοράς πολιτικών 

 

● Ενδελεχή έλεγχο του «πόθεν έσχες» όσων ατόμων ασκούν οποιοδήποτε είδος εξουσίας, καθώς και 

στα μέλη της οικογένειάς τους, ως 2ου βαθμού συγγενείας, στην περίπτωση διαπίστωσης παρατυπιών.  

 

● Απαγόρευση επιδοτήσεων και συμμετοχής σε διαγωνισμούς ατόμων που ασκούν οποιοδήποτε 

είδος εξουσίας, αλλά και στα μέλη της οικογένειάς τους, ως 2ου βαθμού συγγένειας.  

 

● Καθιέρωση της Διαύγειας πάντα και παντού και υποχρεωτική χρήση Ελεύθερου 

Λογισμικού/Λογισμικού Ανοιχτού Κώδικα (ΕΛ/ΛΑΚ) σε όλα τα επίπεδα δημόσιας διοίκησης. 

 

● Πλήρη αποκομματικοποίηση τόσο της δημόσιας διοίκησης όσο και των Επιτροπών που λειτουργούν 

ως ελεγκτικοί μηχανισμοί στην Κυβέρνηση και στους Βουλευτές. Προτείνουμε οι επιτροπές αυτές να 

στελεχώνονται από ανεξάρτητα μέλη με 5ετείς θητείες, όπου ως υποψήφια άτομα για τη θέση θα 

παραμείνουν ανώνυμα και θα επιλέγονται με βάση τα τυπικά τους προσόντα, καθώς και με ηλεκτρονικές 

συνεντεύξεις (“double blind”)  στα πρότυπα Διεθνών Οργανισμών.   

 

● Ασυμβίβαστο κατοχής κυβερνητικού αξιώματος από ηγετικά στελέχη των κομμάτων.  Στο Βολτ 

πιστεύουμε στην πραγματική αποκομματικοποίηση του κράτους μιας και το σημερινό σύστημα κάνει 

ουσιαστικά τόσο το κράτος όσο και τους βουλευτές των κομμάτων έρμαια των ορέξεων του/της εκάστοτε 

πρωθυπουργού. Γι’ αυτόν τον λόγο το καταστατικό μας προβλέπει κάποια ασυμβίβαστα, τα οποία 

εξασφαλίζουν πως το κόμμα δεν είναι «ιδιοκτήτης της κυβέρνησης» και η κυβέρνηση δεν είναι ιδιοκτήτης 

του κράτους. 

 

● Πλήρη ανεξαρτητοποίηση της δικαιοσύνης και δημιουργία συγκεκριμένων προτάσεων, ώστε να 

αποφεύγονται οι σημερινές αποκλίσεις που παρατηρούνται στις ποινές. Οι αποφάσεις της δικαιοσύνης 

δημιουργούν το αίσθημα πως δεν είναι όλοι οι πολίτες ίσοι απέναντι στον νόμο. Έχουν παρατηρηθεί 

τεράστιες αποκλίσεις στις ποινές που αποδίδονται, με κύριο χαρακτηριστικό τους την προστασία της 

πολιτικής και οικονομικής ελίτ της χώρας. Παράλληλα, η καθυστέρηση στην εκδίκαση υποθέσεων αλλά και 

η ευκολία αναβολής δικών έχουν οδηγήσει στην παραγραφή σημαντικών σκανδάλων. Τέλος, η δικαιοσύνη 

δεν είναι πραγματικά ανεξάρτητη. Ο διορισμός ανώτατων δικαστών γίνεται από την κυβέρνηση, η οποία 

https://www.voltgreece.gr/wp-content/uploads/2022/12/Justice.pdf
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πολλές φορές μάλιστα τους/ις τοποθετεί σε επιτροπές μετά την αποχώρησή τους από το δικαστικό σώμα. 

Αυτό δημιουργεί έτσι σύστημα συναλλαγής μεταξύ των κυβερνήσεων και δικαστών.   

 

 

Η Διεθνής Διαφάνεια Ελλάδος συμμετέχει με 7 ακόμα Ευρωπαϊκές χώρες (Ισπανία, Ιταλία, Γαλλία, 

Ολλανδία, Λετονία, Λιθουανία, Σλοβενία) στο πρόγραμμα Integrity Watch επιδιώκοντας να παρέχει στους 

φορείς που ασκούν δημόσια εξουσία, στους πολίτες, την κοινωνία των πολιτών και τους δημοσιογράφους 

μια σειρά από ηλεκτρονικά εργαλεία για τον εντοπισμό και την πρόληψη της πολιτικής διαφθοράς. Η 

δράση διαμορφώνεται μετά την επιτυχημένη λειτουργία της πλατφόρμας Integrity Watch – 

www.integritywatch.eu  σε επίπεδο ΕΕ, στη Γαλλία και στο Ηνωμένο Βασίλειο. 


